

# “利剑”出鞘护生态 绿水青山惠民生

## 长沙县深入开展“利剑”行动，积极防范化解重大生态环境风险隐患

◎星沙时报记者 杨源

加大执法检查力度，全面排查面源污染……近段时间以来，长沙县上下深入开展“利剑”行动，积极防范化解重大生态环境风险隐患，推动全县生态持续改善。

### “利剑”出鞘 严控污染

“全面梳理补齐污染防治攻坚战‘夏季攻势’、‘利剑’行动、‘洞庭清波’等工作存在的短板漏洞，持续改善生态环境质量……”7月22日，长沙县召开污染防治攻坚战“夏季攻势”、“利剑”行动、“洞庭清波”工作推进会议，对系列行动进行安排部署。

围绕会议部署，全县各单位结合本地实际，开展系列环境隐患排查行动，守护生态环境持续向好。

针对辖区养猪场环境污染问题，长沙县北山镇联合县农业农村局、生态环境、行政执法等部门开展监管执法，加大对辖区内畜禽养殖行业的监管执法力度，防止养殖行业污染问题的产生。执法检查中同时督促养殖场落实环保措施，确保养殖废水得到有效收集处置，不外渗，在后续加强养殖场内部的全流程管理，通过提升管理促进养殖废物处置。

出动执法力量857人次，检查执法对象524处，处理大气污染问题389个，到位罚款33.74万元……今年以来，梨架街道通过开展各类专项整治行动，对建筑工地、渣土场地开展扬尘实地巡查38次，无人机巡查12次，发出交办函8个，绿网覆盖裸土近13万平方米，组织巡查队伍20余人三班倒24小时不间断巡查施工工地、渣土消纳场等重点区域，查处倾倒渣土等违法行为，查扣渣土车、运沙车等各类车辆104辆。

果园镇则以“城乡品质提档年”为抓手，“利剑”出鞘，坚持全覆盖推进，全方位保障，坚决抓实农村生活垃圾分类“关键小事”，形成面源污染防治的高压态势……

按照县环委会全会部署，全县以“除臭剿劣”为总抓手，持续打好污染防治攻坚战，全县生态环境质量改善取得良好成效。

### 精准治污 持续向好

全面完成浏阳河、捞刀河综合



全县各单位结合本地实际，开展系列环境隐患排查行动，守护生态环境持续向好，图为行动现场。春华镇供图

治理73项任务，成功创建市级美丽幸福河湖2条、小微水体管护示范片区4处，规模养殖场粪污处理设施设备配套率和粪污综合利用率均达100%……去年以来，长沙县以“河长制”为抓手，生态环境保护硕果累累。

长沙县以精准治污、科学治污、依法治污为工作方针，强化系统思维，致力标本兼治，深入打好污染防治攻坚战，集中力量解决涉及群众切身利益的环境问题。全力打好蓝天、碧水、净土保卫战，扎实整改生态环境保护督察问题，重拳出击生态环境执法。

与此同时，全县还以“除臭剿劣”

大会战为抓手，错峰调度2022年污染防治攻坚战大气、水、土壤和噪声项目和省“夏季攻势”任务；开展夏季臭氧和特护期强化帮扶工作，继续实施重污染天气应急减排分级管控，力争空气质量优良率保持在90%以上；持续开展“洞庭清波”专项行动，确保国家省控河湖断面水质达标率100%……

后续，长沙县将坚持以习近平生态文明思想为指导，紧扣中央、省、市及县委的决策部署，以创建国家“两山”实践创新基地为抓手，坚持系统化、制度化、常态化、项目化思维，深入打好污染防治攻坚战，扎实推动全县生态环境质量持续好转，以生态环境高水平助推经济社会的高质量发展。

如何分类、摸排整改工作中应注意的关键环节的具体问题进行了详细描述。会议上强调，2022年农村厕所摸排整改工作要做到村不漏户，户不漏厕。严禁未经培训就实施调查，严禁未进村入户就填报数据，严禁虚报瞒报和篡改调查数据。

此次培训强调，明确坚持农村厕所为农民而建，要把群众满意作为衡量工作成效的标尺，“厕所革命”事关文明建设，更是农村人居环境改善的重要一环，扎实推进“厕所革命”深入开展便民服务，切实增强群众的获得感和幸福感，以小厕所促进农村民生大改善。

会议对长沙县青山铺镇农村厕所摸排整改工作进行了详细部署，订立了调查原则和目标，明确了调查对象和范围，落实了调查的内容和节点，并就青山铺镇现有农厕的各种类型

## 呵护孩子们的夏天

### 开慧镇“霞姑妈妈”公益课堂开课了

星沙时报讯(记者 张庆 通讯员 李柳英 冯香 刘雄伟)“我很崇拜开慧烈士，有了公益课堂，聆听了革命烈士的故事，我的暑假生活更加丰富有趣了。”8月2日，在长沙县开慧镇上山山村关工委“大学带小学 祖孙隔代情”主题活动现场，参加今年暑期培训班的小朋友何梓聆开心地说。原来，当天的暑假班迎来了“霞姑妈妈”志愿者带来的首期课堂。

“家门口就能享受到丰富多彩的志愿服务项目，是开慧镇基层社工站服务群众最后一米的举措之一。”开慧镇基层社工站负责人介绍，霞姑妈妈公益课堂自2022年启动以来，依托社工站，整合党代表工作室、行业协

会、志愿者、人大代表之家等资源开展了公益课堂。今年暑假，社工站启动了霞姑妈妈公益课堂第一期试点，并根据试点成果开展网络问卷调查，在此基础上启动第二期、第三期等更多的公益课堂，深受村社区、家长和小朋友的青睐。

“在霞姑妈妈书信服务留守儿童的基础上，我们又组建了一支关爱青少年儿童、具有奉献精神志愿者队伍，为广大大学生开设霞姑妈妈公益课堂，让霞姑妈妈近距离走进农村孩子身边，分别有‘007’暑期安全教育、心理健康、红色文化、传统文化、社会实践、家长课堂等。”开慧镇基层社工站相关负责人说。

## 携手共护辖区一江碧水

### 北山镇“清河净滩”在行动，携手共护母亲河

星沙时报讯(记者 杨源 通讯员 罗美)8月2日上午，北山镇镇长办组织民间河长、志愿者、河道保洁物业公司保洁员等，开展“清河净滩”专项行动暨“河”我一起守护母亲河主题志愿服务，以实际行动做好河湖水体日常保洁工作，及时清理汛后水域岸线垃圾，持续改善河湖岸线面貌和水生态环境，共计50余人参加活动。

在白沙河新中段卷石河畔，志愿者们分工协作，顶着烈日骄阳，充满热情，干劲十足，带着钳子、打捞网、扫帚、垃圾袋等工具，沿着白沙河新中段

水域岸线，将存留在河道岸线以及汛后残留在河道内的泡沫、塑料垃圾、漂浮物等进行集中清理、及时转运，使河道面貌焕然一新。

活动中，志愿者们还向沿河附近居民发放河湖长制宣传册，耐心宣传河道保护、禁采禁捕等方面的知识，进一步加深了群众对河湖长制的了解，提高了群众对水资源生态的保护意识。据统计，本次志愿服务活动清理河道1.6公里，处理河道岸线及汛后水域垃圾、水面漂浮物约0.24吨，确保了水面、岸线清洁，起到了以点带面的示范效果。

# 开辟党建“小阵地”，服务基层“大作为”

## 长沙县泉塘街道着眼服务小区居民和扩大小区党建影响力，打造家门口的党群之家

星沙时报讯(记者 宋彬彬 通讯员 栗稳 董梅英)近日，长沙县泉塘街道早安星城小区党支部“睦邻党建活动室”正式启用，装修一新的门面吸引了众多市民“打卡”。

### “小阵地”：蝶变党员温暖“家”

8月1日，小区党支部首次组织的支部书记讲党史活动在此举行。参与活动的党员们纷纷感叹：“有了这个党建活动室，大家没事就可以来聚聚了。”

该活动室位于小区院景二栋F128、F129门面，共约30平方米，面积虽小，但各区域合理规划，小而精致。墙上展示着党旗、党徽、入党誓词和党支部的组织架构图、红色历史人物简介等。活动室设有清廉茶室、居民议事厅区域，党员、居民闲来无事可以来此喝茶、闲聊，支部可经常组织党员召开议事会，商谈小区治理等事务，整洁的环境让活动室看起来温馨无比。

“党员群众终于有了自己的‘家’！”谈到打造“睦邻党建活动室”的初衷，社区党总支书记刘裴深有感触。

早安星城小区党支部于2018年成立，共有直管党员18名，在职党员

20人，因小区一直没有党员活动阵地，导致居民休闲议事、党员学习活动产生诸多不便，“建阵地、优环境”的呼声不断。

### “大作为”：延伸服务新触角

今年初，星塘社区党总支扎实推进“党建聚合力书记领航行动”，以“支部建在小区上”为抓手，针对党建阵地缺乏以及小区治理中邻里矛盾突出、群众无活动场所等问题展开调研，着眼服务小区居民和扩大小区党建影响力，打造“家门口”的党群之家。

有了好想法，社区党总支、小区党支部、业委会迅速推进实施。3月上旬，刘裴与早安星城小区党支部书记陈党、业委会主任刘涛，多次上门与物业经理王志刚沟通，希望物业在活动室上给予支持。

一开始，王志刚因物业用房紧张对此并不支持，后经多次商谈、做思想工作，物业最后同意将二栋一楼的两个闲置门面用于党支部活动阵地。最终，历时一个月精心设计、装修，“睦邻党建室”终于揭牌。



“睦邻党建活动室”成了小区党员温暖的“家”。泉塘街道供图

党建活动室打造完成后，党员群众有了自己的“家”，大家欢欣鼓舞，迫不及待地进行了美化：老党员胡润银送来了6盆绿植，老党员陶萍送来了一张沙发，游菊仙送来了沙发和5本图书……为了更好地进行常态化管理，热心党员又自发成立了一支志愿者队伍，轮流值班，确保活动室日常有序管理。

“‘睦邻党建活动室’是小区党

员群众的一个红色阵地，将大家紧密联系在一起，心齐了，矛盾自然少了，小区更和谐了。”泉塘街道相关负责人介绍，接下来，将持续推进小区党支部、业主委员会、物业公司“三个全覆盖”，发挥“党建+”力量，凝聚多方合力，不断延伸联系服务群众的“神经末梢”，推动小区治理，让基层党建更有温度、更有力量。

# 渣土倾倒牵出“案中案”，抽丝剥茧严查到底

## 长沙县行政执法局破获渣土违法倾倒连环案

◎星沙时报记者 张译尹 阮霖浩

“是有人在这开设收费的消纳场吗？”“我不知道，但是我给一个村民转账了3000元。”近日，在安沙行政执法队的普法询问室内，一名40岁左右的男子正在接受询问，该男子名叫黄某，是长沙县行政执法局抓获的非法倾倒渣土的相关嫌疑人。

从出场到运输的“全链条”证据，通过执法队员的层层盘问，黄某老实交代了事实经过，案件真相逐步浮出水面。

### 多方联动组合拳 全链条打击违法行为

6月17日，安沙行政执法队接到投诉举报，称有人正非法倾倒渣土。不到10分钟，执法人员、安沙镇工作人员赶到了现场，并在倾倒地200米外发现了4台重型自卸货车。

“这里的渣土是不是你们倒的？”执法人员果断拦下司机询问，然而四名司机拒不承认违法行为。

在当事人拒不配合的情况下，安

沙行政执法队队长李须斌联系了直属队，并与县交警大队等相关部门取得联系，锁定了货车“满车出场、满车运输”的证据。面对确凿证据，当事司机承认了运输行为，并供出了非法倾倒渣土的组织者——黄某。

原来，货车是从芙蓉区某建筑工地装载渣土出场的，该项目承包公司为图方便，将建筑垃圾交由无资质的黄某处理，涉嫌违法。

通过调查货车的行车轨迹，执法人员发现，黄某在事发两天前，也曾组织车队到此非法倾倒。检测后，经黄某本人确认，两次组织倾倒的垃圾土方量约为178立方米。

“建筑垃圾、渣土行业利润高，要加强对出土方的约束，从源头扼杀该类违法行为，为长沙县‘城乡品质提档年’行动助力。”安沙行政执法队副队长王毅佳表示。

### 抽丝剥茧“案中案” 全透明确保公正判决

“转账3000元？你给我看下转账

记录。”普法询问室里，执法人员敏锐抓住了线索，记下了收款人的微信号。经调查，渣土倾倒案件的背后竟还牵扯着一起“案中案”。

据了解，渣土倾倒地于安沙镇某社区内，该片区已于2020年被政府征收。该社区居民王某、马某等三人，发现此处有货车乱倒渣土，动了坏心思。

“这地是我们家的，倒垃圾的话要给钱，不然我们就去举报你。”6月17日凌晨，在车队倾倒渣土之时，王某三人趁机拍照，并向黄某索要金钱。

目前，县行政执法局已将涉嫌敲诈勒索的3位村民移交公安机关处理，将涉嫌将建筑垃圾交由无资质的个人处理的建筑公司移交至芙蓉区执法部门处理。通过执法队员的抽丝剥茧，多部门强强联合的组合拳，案件中各环节的嫌疑人均被查证，各类违法行为为皆无处遁藏。

同时，运输司机将被县行政执法局处以罚款的行政处罚；组织者黄某

非法倾倒建筑垃圾的行为情形严重，已被移送至公安机关处理。

## 长沙县民政局关于2021年中央彩票公益金支持社会福利事业补助资金分配明细公示

根据湖南省财政厅《关于下达2021年中央彩票公益金支持社会福利事业补助资金的通知》(湘财社指[2021]34号)、长沙市财政局《关于下达2021年中央彩票公益金支持社会福利事业补助资金的通知》(长财社指[2021]106号)，经县民政局研究决定，现将2021年中央彩票公益金支持社会福利事业补助资金分配明细予以公示，公示期为2022年8月4日至2022年8月10日，如有异议，请在公示之日起7日内向县民政局、县财政局提出书面意见。

县民政局监督电话：0731-86171517  
县财政局监督电话：0731-84011710

长沙市民政局  
2022年8月4日

### 2021年中央彩票公益金支持社会福利事业补助资金分配表

| 序号 | 单位名称 | 项目           | 金额(万元) | 小计(万元) | 备注 |
|----|------|--------------|--------|--------|----|
| 1  | 路口镇  | 路口镇龙泉社区社工站建设 | 6      | 6      |    |